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Exercice n°1 : : (5 points)

Un moteur (4 temps 4 cylindres) fournit une puissance effective de 52K W & un régime de 4200 tr.min’. La cylindrée
totale de ce moteur est de 2 1. Le rendement mécanique de ce moteur est estimé 4 0.85.

A. Calculer la pression moyenne effective pme (en pascal et en bar). , ( !
O PR AL SOPUN DY TSR Lt b EiD . |
........................... = —— ;
B. Calculer !eu)r@ssion moy?ne indicwée mi\.I : - ‘
Vo= W D MR i) :
Ym"\f@ ............................ O o 1
‘ ¢, Caleuler la puissapee indiquée Pi. : :
l ‘Q),_Lf)m\\/_;i - S— = G K

Exercice n°2 : . (15points)

Un moteur 4 air chaud (gaz supposé parfait) fonctionne suivant le cycle de Diesel (0.1.2.3.4)

ndonne : Py = 10° Pa, T - 300K, T, = 1020 K, V, = 7516l Vi~ 10,25 L.

1. Représenter sonunairement le cycle 1234 sur un diagramme D'Otto pf(v) ’admission et
I’échappement sont SUPposes se compenser)

Quelle est la différence majeure du cycle du moteur Diesel par rapport a un cycle de Beau de
Rochas ? Quel est le but ?

Identifier les phases de contact avee les sources chaude et froide.

4. Quelle est la quantité n d’air dans le eycle ?

5. Calculer Pet Vs puis Ts

6. Calculer Pyet Tu.

8]

2

7. Montrer que le transfert thermique avec la source chaude vaut: Q =——="=(T, - T.) et le

calculer.
8. Calculer numériquement le transfert theruique avec la source froide Q. et en déduire le traval W
sur le cycle.

' 9 En déduire le rendement 1) du moteur. Faire I'application numénque.
10. Comparer au rendement Neamor 471 cycle de Carnot dont les sources sont aux températures T, ef
Ts.

3 =] s S iz {- 3 i &
11, Comparer au rendement g, = 1 — 0" d"un cycle Beau de Rochas ot 00 = Vinay/ Vinin
Ghe? ™ . h
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Examen e’ﬂe,&rovle\vd f\ﬁ

Exercice 1:( 6 pts)

1-Qu'es ce qu'un semi-conducteur de type N et de type P ? (2 pt)
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o 4 Lw ..... ‘.fJ‘, (‘f T SR TTTA T A "’.,....‘é) ..... {"’iiﬂ;;&“”rb—)\ L\\L e p\,\kl‘d\\{ !;_f.'..\;"i.-‘a.__‘
B B e Tﬁ\k‘(k-éb'\\—ﬁ ....... @ Lo Y ol .f ...................... S Gauerveeens '
:_,'..' .............................................. e"%ﬁ"'mﬂ.*{“ﬂ-ﬂb‘iﬁ ...................
@‘N‘“’W Vi AT ey A‘Ak e \QCQ’VG“ GV'Q; e b
t:KF AL {20 & S\\L‘e) ?- p%\-’v.?\w\e 4 S (cru Qh’:’) (5(

2-Dans une jonction PN, on porte la région P a un potentiel positif (+) et la région N aun
potentiel negatif (-) d’un générateur continu. Que se passe-t-il ? Exphquer (2 pts)
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1- Soit le circuit de la figure suivant :

Exercrcg (85&5)
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5 Calculer et dessiner la tension a la borne de la charge Dans les cas suivants :
a. Les dlodes sonf supposes 1deales 73 pts) TV o =b

b. Les d1odes sont suppoges parfaltes avec Vd— 0.7V ? 3 pts)
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Corrigé type d'examen de fin du 3™ semestre (2019-2020)

I. Répondre par Oui ou Non (15 pts) :

1. Les gaz a effet de serre sont rejetés par Les centrales thermiques Oui_- Nonm

2. les stations de compression (pour les gaz) ou stations de pompage (pour les liquides) sont réparties

régulierement le long des réseaux de transport pour maintenir, par la vitesse, la pression du fluide dans

les canalisations. Oui__- Nonﬂ
3. Les systemes de gazoducs, transportent le plus souvent des fluides gazeux dont la composition reste
instable dans le temps. Ouil_- Non&]

4. L’énergie se conserve : elle ne peut étre créée ou transformée ; elle peut étre supprimée.
Ouil_- Nonm

5. La production et le transport de I’energie electrique se font la plupart du temps en regime alternatif

biphasé Ouil_] - Nonm

6. Les énergies renouvelables sont divisées en 5 catégories. Oum- Non[_|

7. Le stockage de I’énergie est utilisé pour répondre au besoin de compenser le décalage temporel entre la

demande en énergie et la possibilité de production. Ouiffg- Non[_]

8. Dans une centrale électrique hydraulique, I’eau acquiert une énergie cinétique qui fait tourner une
turbine. Oum - Non[_]
9. les tankers ou supertankers sont des moyens de transport par voie maritime du pétrole.
Oul™¥- Nonl_]
10. On fait appel a des wagons-citernes formant un « pipeline virtuel et mobile ». , parce que le réseau

oléoduc n’est pas suffisant pour transporter I’ensemble du pétrole produit

Oum - Nonlj

1




I1. Compléter les phrases par les mots qui convient (5 pts) :

pluies acides - I’énergie — temperature- la densité — produit brut - energétique - les oléoducs- chaleur
gazoducs- les pistons racleurs - centrale a flamme - déja raffinés.

1. L’énergie peut étre transférée selon trois principes : sous la forme de travail, de chaleur, ou de
rayonnement.

2. Les centrales thermiques sont responsables des pluies acides et de la pollution de I’air.
3. Le transport du pétrole par camion est essentiellement réservé aux produits déja raffinés.

4. Les 3 grandeurs principales qui caractérisent les batteries sont : La tension, La capacité et la densité
energétique

5. Les pistons racleurs destinés a controler les différents paramétres d'intégrité de la canalisation :
géométrie, propreté, perte de métal, fissuration, etc.
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Exol (16 pt):

On considére une plaque métallique mince, ayant la distribution de température initiale T(0,x) = 40 C°. A
instantt = 0, la température de la paroi “A” de la plaque est brusquement mise 4 20 °C. La température
de la paroi “B” de la plaque est brusquement mise 4 10 °C. Résoudre ce probléme en utilisant le schéma
explicite de 1a Méthode des Différences Finies (Al (398 48 k) pour discrétiser I'EDP en question

aT a (ar

5 = Yot
en prenant un pas de tempsAt = 2's, pour calculer /a distribution iransitoire de la température a
Pinstant t = 6 s, pour 7=5 . Les données du probléme sont : L = 5cm, A = 21 W/mK et pC, = 0.5 X
10% J/m3K , a = A/pC,

1- Donner I’équation discrétisée pour les nceuds interne

2- verifier la condition de stabilité
3- Calculer la température dans les instants 7 =0s,2s,4s et 65

Al T AT B

Solution
Relation mathématique finale avec I'application numérique
(gaandl G ) pea Asilgdl) Apedaly 1 A8Dla) )
et o o1 22)
Question 2 A Ax* ~119.04s
(3 2a
Question 3
Noeud
U= T T T, Ts T, T
Temps (s) \l,
=%
20 40 40 40 40 10
it =25
20 39.832 40 40 39.748 10
t=4s
20 39.66682 39.99859 39.99788 39.50023 10
t=6s
20 39.50441 39.9958 39.9937 39.25661 10

dadall 18 @ L'utilisation du téléphone portable est strictement interdite




Question de cours (4 pt)

1. C’est quoi le mot "CFD ?

2. Quel est La condition limite thermique pour un mur soumise a un flux de chaleur?

3. Donner deux logiciels CFD

4. Sur quelle méthode du code Fluent est-il basé¢ lors de la simulation ?
i Computational Fluid Dynamics (/)
2 Condition aux limites de Neumann ( A
3 CFX et COMSOL /ﬂ
4 Méthode des Volumes Finis [/}

L’ utilisation du téléphone portable est strictement interdite
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Ann. univ. 21/2022

2éme A, Master Energétique
Mécanique de propulsion

Corrigé de I’examen (7an.2022)

Réponses aux questions de compréhension(%ﬁ]:

1- L'expression de la poussée nette d’une fusée est : P = Mmpue + A, (P, —

- Cette équation est appelée I’équation de Breguet. @

3- Le cycle idéal décrivant le fonctionnement
TA

d’un statoréacteur volant en croisiére °

. O

‘Détente

Combustion % isentropique
isobare %"
et
o
Qu*
“62 //
C.omp‘msi{ s
isentropique L——"
o
s

4- Pour un turboréacteur double flux, la force de poussée nette (Peppe) €5t
?nette = mh[(l & f)ueh - u] + Aeh.(Peh - Pa) + mc[uec - u] s Aec(Pec - Pa) o
ExO1(5{t4):

a) Pour un turboréacteur, la force de poussée (P) est :

P = 1ig[(1+ fug — u) + A, (P, — P)—mau[(1+f)——1 Ay

e U

(LY PPN .

2
o 10
wrng (B +C)+ Emauz(”ﬁ[u 1

MmeQp
uz
= [TB+C’+ 1+ f-@+e-1) . o
b)B = (1+f)%.

2
¢) Si la tuyére est adaptée (c.-a-d. n'est pas suffoquée), alors € = 0 et: ,;, = );1;— (@ -1). o
R

Pu+ Erha{(1+f)ue—u}2

MeQR

{( )l -2(5 )H” 7ax [€+ (Hf){( )’ “}—1]

Et l'efficacité thermique est donnée par: Mp =

L 2 _
d) Outre que la tuyére soit adaptée (C = 0), alors :(—1% =l=D=f+1 = (1-:7"’ = 1 donc u, = fu. o



Département de Génie Mécanique

2%me A, Master Energétique

ExO2(1044):
Pour un turboréacteur a simple flux avec tuyere adaptée, on a :
Pu {1+flu—ulu
° Qg fQr
Dérivons par rapport i u : 0o _ @+ Hu—upu _a+Hu—2u]
2 PP " du Const Const
et mettons ; 20 = {AtNue—2u} _
ou Const
Résolvons pour la vitesse de vol on obtient : 1 = g+—?ﬂ o
Démonstration | Substituons dans I’expression du rendement global pour avoir la valeur maximale -
_{armue-B % i,y
Mo max = 2f.Qr © 4fQr
- Mo max A+ )% u?
divisons par le rendement global : ¢ = =
P & o A+ )u—utu
Résolvons I’équation quadratique en u : 4&{u? — (1 + f.u,.u}+ (1 + lu=0
On aura : u=£1+—£)'?—"{1i fl-—%} o
Réponse Expressions/Relations Valeurs
1 1 5 1
a) =t 2””*{1 v /1 %} w, = L {1— 1 _?} 74526 m/s | 262.47 m/s
22
b) 0p = LN 57568804.23 L
4f Mo max g
0 s=TCrL [ﬁ] 3238.50 km
g D Im,
434547 s | 12338.58 s
- .
d) t /u1 t ="} U (1h 12min) | (3h 25min)
My my
&) my =t X—=; m, = — 56943.04 kg | 43802.34 kg
i 1.3
D p, = Q%o 107.317 kN
1 %
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L'examen de la recherche documentaire corrige

Partie 1 : Cocher la ou les bonnes réponses...........(8pts)
1- La structure IMRED :
I:]a— Désigne : Introduction, Méthode, Expérimentation, Résultats et Discutions.
b- Désigne : Introduction, Matériels et Méthode, Résultats et Discutions.
[Ec- Convient mieux aux articles analytiques en sciences exactes.
2- Lerésumé:
[(Ja- Est un découpage du texte en paragraphe.
Eb- Doit retracer le but du travail et poser la problématique traitée.
[Ee- Est un rappel de mémoire concise le contexte scientifique de I'étude.
3- Pour construire une fiche lecteur d’'un article scientifique, il faut :
[Ja- Traduire le titre du journal.
[Ob- Traduire le résumé.
Eec- Traduire une partie des résultats trouvés.
4- La section résultats et discutions :
[a- Peut se trouver aprés I'introduction..
[Ob- Peut se trouver juste avant la partie matériels et méthodes.
Oc- Est la partie la plus importante du rapport.

Partie 2 :

1- Citez et expliquez les systémes de présentation d’une bibliographie

1. Systéme Vancouver _—
2. Systéme Harvard

{'lde Rervasdoué J. Les prcheurs de fapocalypse, pouwr i 7 i o

en fing avec les dolres Acclogiquas o sanitaros. Pans + Amiel-Lebigra F. et Gognalons-Nicolet M. (1983), Entre

Plon: 2007 [ISBN-13 © 97B-2259204385) santa st maladie. Paris : PULF les champs de la santé.
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2- Citer les différentes sources de la recherche documentaire........... (2.5pts)
Livres ; Périodiques ; Journaux ; Documents officiels ; Documents électroniques ; Ouvrages de
références ; Internet ; Prise de note
3-Le travail de fin d’études (mémoire-projet ou mémoire) comporte plusieurs parties :
————— Citez le plan de la rédaction...........(2.5pts)

La couverture ou page de garde; Remerciement et dédicace; La table des matiéres; Listes de
termes ,d’abréviations ,d’acronymes...;l'introduction; Le corps du mémoire (chapitrel,ll....);Les

conclusions; La bibliographie; Les annexes; Le résumé; Les mots-clés.

_Donnez une bréve explication de : Mot clé et Mot vide avec un exemple...........(3pts)

Mot clé : Un mot clé ou mot-clé, mot clef, mot-clef est un mot ou un groupe de mots qui a une importance
particuliére permettant de caractériser le contenu d'un document et permettant une recherche d'informations.
Ex : Composite, Solaire,...et

Mot vide : En recherche d'information, un mot vide (ou stop word, en anglais) est un mot qui est tellement
commun qu'il est inutile de 'indexer ou de l'utiliser dans une recherche.

1- Ex:Evaluation, La, Ce ...etc.

-Comment présenter un poster......... (3pts)
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